
 

NOTATKA: 

Aby pomnożyć lub podzielić ułamek dziesiętny przez 10,100,1000 …. (lub większą wielokrotność 

10), wystarczy odpowiednio przesunąć przecinek: w prawo przy mnożeniu, a w lewo przy dzieleniu. 

Zawsze przesuwamy przecinek o tyle miejsc ile ich jest w liczbie, przez którą mnożymy lub dzielimy. 

np.   

16,23 ∙ 10 = 162,3  10 ma 1 zero , więc przesuwamy przecinek o 1 miejsce w prawo 

16,23 ∙ 100 = 1623  100 ma 2 zera, więc przesuwamy przecinek o 2 miejsca w prawo 

16,23 ∙ 1000 = 16230  1000 ma 3 zera, więc przesuwamy przecinek 0 3 miejsca w prawo 

    – a jak nie ma go już gdzie przesunąć, dopisujemy zera 

16,23 ∙ 10 000 = 162 300   4 miejsca w prawo 

16,23 ∙ 100 000 = 1 623 000 5 miejsc w prawo 

347,6 : 10 = 34,76  10 ma 1 zero , więc przesuwamy przecinek o 1 miejsce w lewo  

347,6 : 100 = 3,476  100 ma 2 zera, więc przesuwamy przecinek o 2 miejsca w lewo 

347,6 : 1000 = 0,3476  1000 ma 3 zera, więc przesuwamy przecinek 0 3 miejsca w lewo 

    – a jak nie ma go już gdzie przesunąć, dopisujemy zera 

347,6 : 10 000 = 0,03476 4 miejsca w lewo 

347,6 : 100 000 = 0,003476 5 miejsc w lewo 


